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НАПРЯМКИ ПІДВИЩЕННЯ ФІНАНСОВОЇ ГРАМОТНОСТІ НАСЕЛЕННЯ 

 

Соціально-економічні умови, які склалися в країні суттєво впливають на 
можливості та здатність громадян управляти особистими доходами і витратами. 

Війна, безробіття, економічна нестабільність та інфляція, інші негативні фактори 

знижують рівень доходів, змінюють склад та структуру витрат та зменшують 

можливості для заощадження коштів та їх інвестування. Процес діджиталізації 
фінансового ринку, розширення спектру фінансових продуктів, зменшення обсягу 

заощаджень та підвищення рівня фінансової вразливості в умовах 

повномасштабної війни, зростання чисельності та різноманіття шахрайських схем, 
необхідність прийняття оптимальних фінансових рішень в умовах невизначеності 

зумовлюють потребу підвищення фінансової грамотності громадян України [1, 

с. 43].  

У таких умовах набуває особливої важливості створення передумов для 
застосування ефективних стратегій управління особистими фінансами, які 

полягають в жорсткому контролі за витратами, формуванні фінансових резервів, 

першочерговому забезпеченні базових потреб та створення передумов для 
відновлення інвестиційної активності домогосподарства. Ефективність управління 

особистими доходами і витратами залежить від рівня фінансової грамотності 

членів домогосподарств. Фінансова освіченість забезпечує формування вміння 

планування особистого бюджету, здатності оцінювати ефективність витрат, 
управляти боргами, можливості прийняття оптимальних фінансових рішень [2]. 

Підвищення рівня фінансової грамотності населення є завданням не лише окремих 

домогосподарств, але й держави, яка має забезпечити умови для вільного доступу 
до фінансової інформації, запровадження освітніх програм. 

Державна політика Україна у сфері підвищення рівня фінансової 

грамотності проявилась у «Національній стратегії розвитку фінансової 

грамотності до 2030 року» [3]. Необхідність розроблення та прийняття Стратегії 
пов’язано із потребою набуття населенням вміння оптимально використовувати 

наявні фінансові ресурси, здатності раціонально розподіляти кошти, 

заощаджувати та інвестувати, піклуватися про захист майна. Фінансово грамотні 
члени домогосподарств здатні контролювати особисті доходи та витрати, сімейні 

фінанси, вчасно ідентифікувати та протидіяти шахрайству, управляти боргами та 

ризиками, формувати заощадження для покриття витрат в разі потреби чи при 

виникненні непередбачуваних подій, завчасно створити передумови для 
фінансового добробуту. 

Недостатній рівень фінансової грамотності дорослого населення створює 

труднощі у раціональному розпорядженні особистими доходами та 

заощадженнями, управлінні боргами, здатності адекватно оцінювати імовірні 
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фінансові ризики [2]. Саме тому, напрямами підвищення фінансової грамотності 
дорослого населення є: 

 здобуття навиків фінансового планування, заощадження та інвестування, 

управління боргами; 

 набуття здатності ухвалювати обґрунтовані фінансові рішення за різних 

обставин; 

 усвідомлення закономірностей функціонування економіки країни та ролі 

фінансового сектору у її розвитку; 

 розуміння особливостей діяльності різних фінансових установ та послуг, 
які вони надають; 

 усвідомлення залежності між ризиком та доходами; 

 адаптація до управління особистими фінансами в кризових умовах.  

 обізнаність про права споживачів фінансових послуг та інформованість 

про інституції, які здійснюють їх захист. 
«Національною стратегією розвитку фінансової грамотності до 2030 року» 

[3] передбачено формування комплексної системи фінансової грамотності, яка 

передбачає «об’єднати зусилля органів державної та місцевої влади, закладів 
освіти, фінансових інституцій, експертів фінансового ринку, громадських лідерів. 

Крім того, Україна навіть в умовах війни налагоджує співпрацю та запозичує 

досвід Міжнародної мережі фінансової освіти ОЕСР» [1, с. 47].  

Передбачено, що реалізація «Національної стратегії розвитку фінансової 
грамотності до 2030 року» [3] сприятиме: 

 подальшому оволодінню громадянами цифровими фінансовими 
послугами; 

 поліпшенню цифрових фінансових навичок людей старшого віку та людей 

з особливими потребами під час тренінгів або консультацій у фінансових 
установах; 

 поглибленню знань з платіжної безпеки; 

 розвиток навичок протидії шахрайству у сфері цифрових фінансових 

послуг; 

 відповідальному ставленню до послуг онлайн-кредитування; 

 поглибленню знань про новітні цифрові фінансові технології (відкритий 

банкінг, віртуальні активи), усвідомлення ризиків; 

 використанню інформації виключно з надійних джерел. 

У підсумку слід наголосити, що підвищення рівня фінансової грамотності 

громадян є важливою передумовою для вдосконалення практик управління 

особистими доходами та витратами. Формування фінансової обізнаності 
населення сприяє зміцненню фінансової стабільності домогосподарств, 

підвищенню їх добробуту та розвитку економіки в цілому. 

Для досягнення цієї мети необхідно консолідувати зусилля державних 
органів, освітніх установ, родин та інститутів громадянського суспільства, що має 

включати такі заходи: 
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 розроблення, впровадження та широке розповсюдження освітніх програм 

із фінансової грамотності для дітей і молоді на різних етапах навчання; 

 стимулювання педагогічних працівників до підвищення кваліфікації у 
сфері фінансової освіти шляхом здобуття ступеня бакалавра або магістра за 

відповідними освітніми програмами, а також через участь у спеціалізованих 

онлайн-курсах, тренінгах та семінарах; 

 заохочення дорослих членів домогосподарств до безперервного 

підвищення рівня фінансової грамотності, що передбачає вдосконалення навичок 

планування та управління особистими фінансами, оптимізацію боргових 
зобов'язань, розвиток умінь заощадження та інвестування, прийняття 

обґрунтованих фінансових рішень в умовах підвищених ризиків, протидії 

фінансовому шахрайству та усвідомлення взаємозв'язку між рівнем ризику і 

доходністю фінансових операцій; 

 забезпечення вільного доступу населення до безкоштовних освітніх і 

інформаційних ресурсів, онлайн-курсів та тренінгів, спрямованих на підвищення 

фінансової грамотності дорослого населення. Таким чином, систематична та 
комплексна робота у цьому напрямі створить необхідні передумови для 

формування фінансово відповідального суспільства та забезпечення стійкого 

економічного розвитку держави. 
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